

Николай Александрович ВЕЛЬЯМИНОВ – лейб-медик, академик медицины, профессор Императорской Военно-медицинской академии (к 165-летию со дня рождения)

Николай Александрович Вельяминов родился 15 февраля 1855 года в Санкт-Петербурге. Николай, переезжая с семьей, учился в гимназиях Висбадена, с 1871 года – Варшавы. В 1872 году его мать была назначена начальницей Николаевского института в Москве и он поступил в Московский университет на физико-математический, а в 1873 году перевелся на медицинский факультет.

После начала Русско-турецкой войны Н.А. Вельяминов досрочно сдает экзамены и в 1877 году отправляется младшим ординатором хирургического отделения Тифлиского военного госпиталя в действующую армию на Кавказ, а затем в Болгарию, где становится помощником выпускника Дерптского университета, хирурга-консультанта К.К. Рейера. В конце сентября 1878 года К.К. Рейер становится хирургом-консультантом Кавказской армии и назначает Н. Вельяминова одним из трех своих ассистентов. В конце 1878 года Николай Александрович заболевает тифом, потом у него развивается хронический процесс в легких, что приводит к необходимости его длительного лечения за границей. Н. Вельяминов в это время посещает клиники Франции и Германии, перенимая их передовой опыт. После выздоровления в 1880-1881 годах Николай Александрович работает в Средней Азии в качестве хирурга Ахалтекинской экспедиции. Далее Н.А. Вельяминов возвращается в Петербург, где в 1883 году получает степень доктора медицины и продолжает работать ассистентом профессора К.К. Рейера, читает лекции по оперативной хирургии на Женских врачебных курсах.

В 1884 года Н.А. Вельяминов становится помощником главного врача и хирурга Крестовоздвиженской общины сестер милосердия. В 1885 году он основывает первый в России авторитетный научный хирургический журнал «Хирургический вестник». С 1887 года Н.А. Вельяминов в должности младшего врача лейб-гвардии Преображенского полка заведует хирургическим отделением в Красносельском госпитале, с 1893 года работает директором Максимилиановской лечебницы в Петербурге, с 1894 года – старшим врачом Семеновского полка. В том же году он назначается лейб-медиком и почетным хирургом Высочайшего Двора, а затем старшим врачом Императорской штаб-квартиры. В 1889 году он защищает докторскую диссертацию «О вылуствии прямой кишки с предварительной и одновременной колотомией по Schinzinger Madelung'y». В сентябре 1894 года Н.А. Вельяминов командирован в Ливадию, где до последних



минут жизни Александра III находится у его постели, а затем сопровождает императора Николая II и его семью в Москву и Петербург. В 1894 году Н.А. Вельяминов избирается профессором Военно-медицинской академии. В 1896 году Вельяминов проектирует устройство первой в Петербурге службы «Скорой помощи», организует детские санатории, продолжая начинания своего учителя К.К. Рейера. В 1898 года было учреждено Общество приморских санаториев для хронических больных детей, вице-председателем которого был избран Н.А. Вельяминов. При его участии

в 1900 году в Виндаве (Вентспилс) открывается первый в России санаторий для больных костным туберкулезом.

В 1900 году Вельяминова избрали почетным членом Королевской медицинской коллегии в Лондоне, назначили Главным уполномоченным Российского общества Красного Креста по оказанию помощи больным и раненым на Дальнем Востоке. В 1910 году Н.А. Вельяминова избрали начальником Императорской Военно-медицинской академии в Петербурге. Но уже в декабре 1912 года, из-за разногласий с военным министром В.А. Сухомлиновым, его уволили из армии. Но тем не менее, в 1913 году конференция Военно-медицинской академии избрала его академиком медицины.

К началу 1917 года Н.А. Вельяминов занимал множество должностей: директора Мариинской больницы для бедных, Александринской женской больницы и Максимилиановской лечебницы; председателя Врачебной комиссии по приему в санатории «Халила», Русского Общества охранения народного здоровья, Межведомственной комиссии по пересмотру врачебного законодательства; вице-председателя Комитета Общины Приморской санатории для хронически больных детей; редактора журналов «Хирургический архив» и «Гигиена и санитарное дело»; инспектора придворной медицинской части; почетного консультанта Александро-Мариинской больницы и лечебницы для приходящих больных; консультанта царской канцелярии по учреждениям императрицы Марии Федоровны, члена правления Общины им. Кауфмана Красного Креста и Медицинского Совета МВД.

9 апреля 1920 года Н.А. Вельяминов скончался после приступа стенокардии и был похоронен рядом с женой на Волковском православном кладбище. В знак признания его заслуг перед Отечеством, на его могиле поставили памятник – от редакции «Нового хирургического журнала».

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Николай Александрович Вельяминов – лейб-медик, академик медицины, профессор Императорской Военно-медицинской академии. К 165-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2020; 13:1: 72-72. DOI: 10.18499/2070-478X-2020-13-1-72-72.